ХЛЕБОДАРОВКА ЖАЛПЫ ОРТА БІЛІМ БЕРЕТІН МЕКТЕБІНІҢ  2018-2019 ОҚУ ЖЫЛЫНЫҢ ТӘРБИЕ ЖҰМЫСЫНЫҢ ТАЛДАУЫ
Тәрбие жұмысының мақсаты: Оқушының дүниетанымдық қабілетін қалыптастыру және дамыту арқылы оқу мен тәрбие жұмысында жаңашыл іс-әрекетпен шығармашыл тұлға тәрбиелеу.
    2018-2019  оқу жылында мектепте 1-11 сынып аралығында 32 сынып комплектісі бар.Тәрбие жұмысын тиімділікпен ұйымдастыру мақсатында мектепте сынып жетекшілерінің әдістемелік бірлестігі жұмыс істейді. Сынып жетекшілердің барлығы жоғары білімді, ұрпағымызды парасатты да білікті, мәдениетті де білімді етіп тәрбиелеу мақсатында сынып жетекшілер оқушының тәрбиелік деңгейін бақылайды. бірлестік бекітілген жоспар бойынша жұмыстар атқарылды.   Мектепте  567 бала білім алды, оның ішінде 119 оқушы орыс класында, 457 оқушы қазақ класында. Тәрбие саласы 9 бағыт бойынша жұмыс жүргізілді. Сондай-ақ мектептен тыс мекемелер істеріне қатысу мен рейдтер, байқаулар, жарыстар  өткізу болды.
        2018-2019 оқу жылының тәрбие жұмысының жоспарына  және ұлттық мерекелердің, атаулы күндер мен каникул күндерінің ұйымдастырылуы мен  жүргізілуі негізінде  патриоттық сананы қалыптастыру; отбасылық құндылықтарды кеңінен насихаттау; рухани-адамгершілік қасиеттерді қалыптастыру; құқықтық сананы қалыптастыру және дамыту; жалпы адамзаттық қасиеттердің негізінде көпмәдениетті тұлғаны қалыптастыру; салауатты өмір салтын ұстану дағдыларын қалыптастыру міндеттері жүзеге асырылды. 

Жоспар бойынша келесі бөлімдер қамтылды:    
Мектеп жұмысы тәрбие жұмысының орталығы ретінде: жалпы іс-шаралар;  
2. «Жасұлан мен жасөспірімдер» ұйымы, үйірме жұмыстары;
3. Мектептен тыс ұйымдармен жұмыс;
4. Ата-аналармен жұмыс;
5. Сынып жетекшілердің  жұмысы;
6. Психологпен жұмыс;
7. Құқық бұзушылықтың алдын алу бойынша жұмыс.
 8. Мектепішілік басқару мен бақылау;
                «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру»  «Рухани жаңғыру» бағдарламасы аясында 
 «Қоғам құндылығы» арнайы жобасы аясында   біртұтас ұлттың бәсекеге қабілетті, сындарлы, күшті, шығармашылық, патриот және белсенді тұлғасын қалыптастыру. «Қоғам құндылығы» арнайы жобасы 4 жоба бойынша 1.Дәстүр мен Ғұрып, 2.Еңбек елдің мұраты. 3.Құқық негіздері. 4.Үнем қоғам қуаты арнайы жобалары негізінде мектебімізде «Құқықбұзушылықтың алдын алу» қыздармен жұмыс»  «Құқық негіздері» «Интернеттің пайдасы мен зияны» ,  «Сен өз құқығыңды білесіңбе?», «Ұлттық салт дәстүр», 
«Мемлекеттік рәміздер ұлт мақтанышы», «Еңбек бәрін жеңбек»,  «Мамандығым мақтанышым» , «Салт дәстүрім салтанатым», «Ұлттық қазынамды мақтан етемін», «Адалдық,адамдықтың белгілері», «Менің құқықтық алаңқайым» т.б іс-шаралар ұйымдастырылды.
                 30 тамыз-Қазақстан Республикасының Конституциясы күніне орай 
ұйымдастырылған «Ата заңым-қуатым» атты кітаптар көрмесі
       Мақсаты: Конституция туралы мағлұмат бере отырып, мемлекеттілігізді нығайту, ел экономикасын өркендету. Тәуелсіз Қазақстан елінің Ата заңын қадірлеп, құрметтеуге шақыру.
Көрмені таныстыру барысында кітапханашы қазақстандықтардың өмір сапасын жақсарту, еліміздің халықаралық абыройын асқақтату үшін көп жұмыс атқарылғаны туралы айтып өтті. Соның ішіндегі ең маңыздысы – осы жылдар бойы республикамызда бейбітшілік пен халықаралық татулықтың сақталуы екендігіне баса назар аударды. Бұдан соң оқушылардың құқықтық білімін нығайту мақсатында танымдық шаралар ұйымдастырылды. Оқу залында ұйымдастырылған «Ата заңым-қуатым»атты кітап көрмесіне қойылған кітаптар мен мерзімді басылымдарға шолу жасалды.
  Мұғалімдердің, психологтардың, мектеп инспекторының оқушылар арасында қауіпсіз қарым-қатынас орнату бойынша бірлескен жүйелі жұмысы жолға қойылған. Оқушылар арасындағы құқық бұзушылықтардың алдын алу бойынша педагогикалық ұжымның, оқушылармен бірнеше жұмыстар атқарылды, мектепішілік есепте тұрған оқушы тіркелмеген. Кәмелеттік жасқа толмағандар алдын алу жұмыстары жүргізіліп, хаттамалары толтырылды. 10-11 - сыныптар арасында инспектордың қатысуымен «Өз құқығыңды білесің бе?», «Құқықбұзушылықтың алдын алу» деген тақырыптарда жиналыстар өтті.

Бірінші бағыт – Қазақстандық патриотизм және азаматтық тәрбие, құқықтық тәрбие
Мақсаты: Жаңа демократиялық қоғамда өмір сүруге қабілетті азаматты және патриотты; тұлғаның саяси, құқықтық және сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениетін; балалар мен жастардың құқықтық санасын, оларда балалар мен жастар ортасындағы қатыгездік пен зорлық-зомбылыққа қарсы тұру даярлығын қалыптастыру.          
Білім күні мерекесіне арналған іс – шаралар жоспары  Білім күні» салтанатты жиын өткізілді. Жиынға ата-аналар, қонақтар, оқушылар қатысты. Білім күніне арналған «Рухани құндылық – адам жанының арқауы  алғашқы білім сабақтары  өткізілді, «Денсаулық фестивалі» спорттық жарыстар,  Тілдер мерекесіне байланысты шаралар өткізілді. 9-11 кластарға тарих пәнінің мұғалі Г.Арыстанова «Менің Отаным Қазақстан» тақырыбында конференция өткізді. 
2018 жылдың 30-қараша күні  Қазақстан Республикасы Тұңғыш Президент күніне орай өткізілген іс шаралар:
Жас ұрпақты өз елінің тәуелсіздігі үшін күрескен қаһармандарын құрметтеуге, адамгершілік сезімдерін қалыптастыру арқылы отаншылдыққа, туған  жеріне, еліне деген сүйіспеншіліктерін арттыруға, ел мен жердің қадір –қасиетін ұғындыруға тәрбиелеу мақсатында мектебімізде Қазақстан Республикасының 16 желтоқсан Тәуелсіздік күніне арналған іс-шаралар жоспары жасалып, бекітілді. Осы жоспар аясында біршама іс-шаралар атқарылды. «Елімнің бақытын тербеткен Тәуелсіздік» атты мерекелік шара өтті. Бастауыш сынып жетекшілері 11-14 желтоқсан күндері «Менің Қазақстаным-менің болашағым» атты сынып сағаттарын өткізді. Сабақтар әр алуан формада өтті. Сынып сағаттарының мақсаты- оқушыларды еліміздің тәуелсіздік алған жылдар ішіндегі жеткен жетістіктерімен таныстыру, әлем таныған ел екенін дәлелдеу болды. «Жас қыран» және «Жас ұлан» ББЖҰ салтанатты жиын қтті. Жиында оқушылар ант қабылдап, значоктар табысталды. «Ерлік кездейсоқ болмайды» тақырыбында Ауған соғыс ардагерлерімен кездесу болды. 8 наурыз Халықаралық әйелдер күніне орай қыздар арасында АӘД мұғалімі «МЕРГЕН АРУ -2019» сайысын өткізді. «Жемқорлық – қауіпті дерт» 7-10 кластар арасында дөңгелек үстел  ұйымдастырылды. «Жеңіс» күніне орай салтанатты жиын өтті. Жиынға соғыс ардагерлер шақыртылып, жоғарғы деңгейде өткізілді.
Қорытынды: Жоспар бойынша барлық шаралар жүйелі түрде, жоғары деңгейде өткізілді.
Ұсыныс: Келесі оқу жылында  қалалық, облыстық әскери-патриоттық сайыстарға белсенді қатынасу арқылы, нәтижеге жету
Екінші бағыт–Рухани-адамгершілік тәрбие 
 Мақсаты: тұлғаның қазақстандық қоғам өмірінің жалпыадамзаттық құндылықтарымен, нормаларымен және дәстүрлерімен келісілген  рухани-адамгершілік және этикалық ұстанымдарын, моральдық қасиеттерін және  көзқарастарын қалыптастыру.  9-11-сынып қыздарымен жеке гигиена тақырыбында түсіндірме жұмыстары жүргізілді. Ауылдың дәрігерлері шақырылып өз кеңестерімен бөлісті. Әлеуметтік педагог «Қыздарға әсемдік жарасады» кластан тыс сабақ өткізді. Сабаққа 7-8 класс қыздары қатысты.
11 сынып оқушыларының ұйымдастыруымен “Ұстаз болу – жүректің батырлығы» атты мерекелік концерт өткізілді.
Мектебімізде 2018 жылғы 1 тамыздан бастап 30 қыркүйекке дейінгі аралықта Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министірлігі жаңа оқу жылы  "Мектепке жол " дәстүрлі жалпы республикалық акция өтті. Акцияның мақсаты – аз қамтылған және көп балалы отбасылардан шыққан, жетім балалар мен ата-анасының қамқорлығынсыз қалған оқушыларға жаңа оқу жылына дайындық кезеңінде және әлеуметтік себептер бойынша балалардың мектепке бармауының алдын алу үшін материалдық және басқада көмек көрсету. Осыған орай мектебімізде Жалпыға бірдей міндетті оқу айлығы мен «Мектепке жол» акциясының жоспары жасалып,сол жоспар бойынша іс-шаралар атқарылды. Атап айтқанда,  ауылдағы  0-18 жас аралығындағы балалардың тамыз есебі жасалды.  Мектеп оқушыларының сабаққа дайындығын бақылау мақсатында сынып жетекшілер мен мектеп әкімшілігі оқушылардың үйіне рейдтер ұйымдастырды. Мектеп оқушыларының сабаққа дайындығын анықтау мақсатында мектеп әкімшілігі сынып жетекшілерімен бірлесіп оқушылардың үйлерін аралап,сабаққа дайын емес,материалдық көмекке мұқтаж оқушыларды анықтады. Рейд қорытындысы бойынша щаруа қожалықтарында, алқаптарда жұмыс жасап жүрген,сондай-ақ кешкі мезгілде ата-анасының қадағалауынсыз қалған балалар анықталған жоқ.Қарттар күніне орай, оқушыларға рухани –адамгершілік тәрбие беру мақсатында «Қарттарын қадірлеген ел ардақты!»  тақырыбында қарттар күніне арнап ауылымыздың қарт кісілерге және зейнеткер ұстаздарымызға арнап  мерекелік концерт ұсынылды, сонымен қатар сыйлықтар табысталды. Сол жоспарға сәйкес іс-шаралар атқарылды. Жасөспірідер арасында «Жастардың қазіргі таңда дінге деген көзқарасын анықтау және экстремизм, терроризмнің алдын алу» тақырыбында дөңгелек ұйымдастырылды. «Аналарға тағзым етейік» атты мерекелік кеш өткізілді. 

Қорытынды: рухани-адамгершілік бағыттағы шаралар жоспарға сай өткізіліп, тәрбие сағаттары мен шаралар барысында  оқушылардың бойында адамгершілік қасиеттер қалыптасуға ықпал етілді.
Ұсыныс: Рухани –адамгершілік бағытындағы шаралар санын көбейтіп, жасұрпақтық рухни бйлығын  арттыру.

Үшінші бағыт – Ұлттық тәрбие

    Мақсаты:  Ұлттық құндылықтар мен жалпыадамзаттық болып табылатын құндылықтардың үйлесімді дамып, көркейіп, бүгіні мен келешегіне қызмет етуге тәрбиелеу.

Тұлғаны ұлттық және жалпыадамзаттық құндылықтарға бағдарлау, ана тілін және мемлекеттік тілді, қазақ халқының, Қазақстан Республикасындағы этностар мен этникалық топтардың мәдениетін құрметтеуге тәрбиелеу.  Ұлыстың ұлы күні Наурыз мейрамы өткізілді. Мақсаты- оқушыларға қазақ халқының салт-дәстүрі мен әдет-ғұрпының тәрбиелік мәнін ұғындыру, оқушылардың бойына адамгершілік, имандылылық қасиеттерін, халық өнегесін үйрету болды.

Қорытынды: Ұлттық тәрбие бағыты бойынша жоспарға сай шаралар жоғары деңгейде өткізіліп, оқушылар бойына ұлттық құндылықтар мен жалпыадамзаттық қасиеттер қалыптасты.
Ұсыныс: Ұлттық тәрбие бағытында қалалық ,аудандық деңгейдегі сайыстарға қатынасып, нәтижеге жету. 

Төртінші бағыт Отбасы тәрбиесі 
«Өз балаңа үлгі бол!» тақырыбында ата –аналар жиналысы өткізілді. Жиналысқа 1 класс ата –аналары қатысты. «Мен және менің анам» тақырыбында 1 кластар арасында отбасылық сайыс өткізілді. Мақсаты: ұлттық салт дәстүрлерді, отбасы тәжірибесін насихаттау.Ата- аналардың мектеппен тұрақты қарым-қатынасын қалыптастыру, отбасы тарихын және қызығушылықтарын дамыту. Халықаралық отбасы күніне орай  «Отбасы  бақыт мекені» тақырыбында  үлкен шара өтті. «Отбасым мақтанышым» тақырыбында оқушылар өлең шумақтарын арнады. Сонымен қатар «Менің отбасым » тақырыбында фото көрме өткізілді. Оқушылар отбасымен түскен фото суреттерін қабырғаға ілініп. Барлық класс жетекшілер «Отбасы алтын діңгек» тақырыбында класс сағаттарын өткізді. Отбасына күніне орай «Отбасым менің қуатым» тақырыбында қорытынды концерт өткізілді. 
 Концерт соңында оқушыларды марапаттау жиыны өтті.
Қорытынды: Отбасы тәрбиесіне байланысты жоспарға сай ата-ана-аналар жиналыстары, шаралар, өз деңгейінде өтті
Ұсыныс: Болашақта да ата-аналармен жұмысты жандандыру.

Бесінші бағыт Көпмәдениетті  және  көркем эстетикалық  тәрбие.
Оқушылардың өзін-өзі басқару ұйымының жұмысына байланысты «Ұстаздар күні» мерекесі атап өтілді. Барлық кластарда «Күз мереке, күз - береке» тақырыбында алтын күз өтті. Жоғары кластарда «Күз ханзадасы мен ханшайымы - 2018» сайысы өткізілді. Сайысқа 7 жұп қарасты. Бас жүлде 5 «Б» класс оқушылары жеңіп алды.Бастауыш кластарда «Сары алтындай алтын күз!» тақырыбында класс сағаттары өткізілді. Күз мезгіліне байланысты көрме ұйымдастырылды. 1-11 класс оқушыларына  «Жаңа жыл» мерекелі кеш өткізілді. Алғыс айту күніне орай  класс жетекшілерімен бірге «Шын жүректен» тақырыбында мерекелік іс шараға ұйымдастырылды. «Қыз өссе елдің көркі» Жайдарман  өткізілді. «Көктем ару» 5-10 класс аралығында сайыс өткізілді. 
Ел, Отан тақырыбындағы әдеби-көркем шығармалар, көркем сурет жазу конкурстары 8-наурыз Халықаралық әйелдер күніне арналған іс шаралар Балалардың қоғамдық ұйымының жалпы мектепішілік жиыны «Жемқорлыққа жол жоқ!» тақырыбында плакаттар жазу конкурсы «Қош келдің, әз Наурыз!» жаңа жыл басын мерекелеу шаралары өткізілді.
Қазақстан Республикасының тәуелсіздік мерекесіне арналған шаралар кешені. Оқушылардың тәрбиелілік деңгейін анықтау мақсатында диагностика жұмысын атқару (жарты жылдық диагностика). Диагностикалардың салыстырмалы талдауы негізінде екінші жарты жылдыққа арналған тәрбие жұмысының жоспарларына түзетулер енгізу. 1-11 класс оқушыларына « 1 мамыр – Бірлік күні» мерекесіне орай сынып сағаттары өткізілді. «Сыңғырла соңғы қоғырау!» атты салтанатты жиын өткізілді. 
Қорытынды: Жүргізілген шаралар жүйелі түрде жүргізілді.
Ұсыныс:  Алдағы жүргізілетін шараларға жаңа идеяларды қосып, толықтырып, жоғары дәрежеде өткізу.

Алтыншы бағыт  Қоршаған ортаны, өзін- өзі оңтайлы қабылдауы,көшбасшылық қасиеттерін тәрбиелеу.
Мектебімізде екі жұлдыз жобасы сайысы өткізілді.Бұл жобаның мақсаты:қайырылымдылық акциясы болып табылады. Әрбір тұлғаның зияткерлік мүмкіндігін,көшбасшылық қасиеттерін және дарындылығын, сондай-ақ ақпараттық мәдениетін дамытуды қамтамасыз ететін уәждемелік кеңестік қалыптастыру мақсатында «Өзін-өзі басқару» күнін өткізіп, мектеп президентін сайлады.
 «Мамандықтың бәрі жақсы...» 9-сыныпта әңгімелесулер өткізілді.  Нәтижесінде оқушылар қазіргі заман талабындағы кәсіби мамандықтар туралы білімдерін кеңейтті, жаңа мамандықтар туралы танысты. Оқушылардың жас ерекшеліктеріне сәйкес зияткерлік, мәдени-көпшілік және спорттық іс-шаралар жүйесі болды. Балалардың сыныптан тыс жұмысқа қатысуын ынталандыру жүйесі бар. Сыныптан тыс іс-шараларды ұйымдастыру және өткізу мұғалімнің көмегімен жүзеге асырылады және оқушы тұлғасын дамытуға бағытталған.

Қорытынды:Өткізілген жоба, сайыстар жүйелі түрде өткізілді.
Ұсыныс: оқушылармен алдағы уақытта интеллектуалдық ойындар ұйымдастыру.

Жетінші бағыт Еңбек, экономикалық  және  экологиялық тәрбие.
 Тұлғаның еңбек дағдыларын, экономикалық пікірі мен кәсіби өзін-өзі анықтауына саналы қарым-қатынасын қалыптастыру. Табиғатты сақтауда белсенді азаматтық ұстанымын тәрбиелеу; табиғатқа аялы қарым-қатынасын, оның байлығын еселеу ұмтылысын қалыптастыру; балалар мен жастарда экологиялық сауаттылықтың «экологиялық санасының» жоғары деңгейін, табиғат пен қоғамның экоэволюциясын қабылдау қабілетін дамыту және күнделікті өмірде оларды басшылыққа алуы үшін жағдай туғызу.
Қыркүйек айында химия пәнінің мұғалімі  «Отаным -тағдырым» базалық бағыты бойынша «Тарих өлкетану жұмысын ұйымдастыру» тақырыбында Бесоба қорымына экспедиция ұйымдастырды. 1-11 класс оқушыларына «Ұлттық валюта - теңге» тақырыптарында сынып сағаттары өткізілді. 9-11 кластарында «Менің мамандығым», «Өз мінез – құлқыңды қалай тәрбиелейсің?» сынып сағаттары  өткізілді. «Құстар күні» сынып сағаттары өткізілді. 5-10 класс аралығында тазалық жұмыстары  жүргізілді. 

Қорытынды: Жүргізілген жұмыстар жоғары дәрежеде өтті. 
Ұсыныс: осы бағыттағы жұмысты белсендіру.

Сегізінші бағыт Зияткерлік тәрбие, ақпараттық мәдениет тәрбиесі.
 Қыркүйек айында мектеп кітапханашасы С.Ақжігітова «Кітап – білім бұлағы» базалық бағыты бойынша «Оқи алатын ұлт» тақырыбында ашық тәрбие сағатын өткізді. Еңбек пәнінің мұғалімі Ж.Исаев «Саналы азамат» базалық бағыты бойынша «Бабалар мұрасын ақтаймыз және дамытамыз» тақырыбында қолөнер шеберлерінің фестивалі көрмесін өткізді. Елбасымыз Н.Ә Назарбаевтың  «Ұлы даланың жеті қыры» атты мақаласын жастар арасында насихаттау мақсатында 2019 жыл «Жастар жылына» орай «Жастар рухани жаңғыру жолында» атты аудандық пікірсайыс турнирі өтті. «Поэзия әлемнің қыраны» М.Мақатаевтың өмірі мен шығармашылығына арналған әдеби кеш өтті. 8-11 класс арасында «Репрессия құрбандары» тақырыбында түсіндірме сабақтары өткізілді. Балаларды қорғау күніне орай лагердің ашылуы болды және «Бақытты балалық шақ» мерекелі концерт өткізілді.

Қорытынды: Осы бағыт бойынша жүйелі түрде жүргізілді.


Тоғызыншы бағыт Дене тәрбиесі  салауатты өмір салты.

Қыркүйек айында «Отан отбасынан басталады» тақырыбында толағай спорттық сайыс ұйымдастырылып, жоғары деңгейде өтті. Сайысқа 1-4 класс оқушылары қатысты. Қазан айында 1-8 класс аралығында жолда қалай жүру керек екендігін түсіндіру мақсатында «Жолда жүру ережелері» тақырыбында түсіндіру жұмыстары жүргізілді. Қыздар арасында «Жеке гигиенасы» тақырыбында қыздар жиналысы өткізілді. 5-11 класс аралығын «Жастар » Халықаралық ЖҚТҚБ індетіне қарсы күрес күніне арналған «Дүниежүзілік СПИД-ке қарсы » «ЖИТС –қауіпті дерт» тақырыбында тәрбие сағаттары өткізілді. 1желтоқсан Тұңғыш Президент күні мерекесі тойланды,мектеп кітапханашылары Тұңғыш президентіміз туралы кітап көрмесін ұйымдастырды. Ата-аналардың мектепішілік жиналысы, жаңа жылдық шырша мерекелері өткізілді. «Қыз баланың денсаулығы» тақырыбында сынып сағаттары өткізілді. «Нашақорлық пен маскүнемдіктің себептері мен салдары» пікір талас өткізілді. «Денсаулық – зор байлық» спортық сайыс ұйымдастырылды. Сайысқа 1-4 класс оқушылары қатысты. 
Мамандық таңдау айлығы аясында өткізілетін шаралар кешені, Тазалық айлығы, Жасөспірімдер арасындағы құқықбұзушылықтың алдын алу айлығы аясында ұйымдастырылды.

Қорытынды: Бағыт бойынша жүргізілген жұмыстар жоғары дәрежеде жүргізілді.







































Ұсыныс: 
2019-2020 оқу жылына тәрбие жұмысы бойынша ұсыныс

1. Мектептің тәрбие жұмысының іс- тәжірибесін жинақтау.

2. Сынып жетекші  оқушылардың қызығушылығын арттыру бағытында  тәрбие сағатына жаңа технология элементтерін қолдану.

3.Жаңа оқу жылында мектепішілік шараларға жауаптыларға оқу жылының басында түсінік жұмыстарын жүргізіп, ертерек қажетті материалдарды жинақтауға мүмкіндік жасау.
4.Мектеп пен ата-ана байланысын нығайту үшін түрлі отбасылық сайыстар өткізу, сыныптағы жиналыс формаларын өзгерту арқылы ата-аналардың жиналысқа қатысу деңгейін көтеру.

5.Шығармашыл, жаңашыл сынып жетекшілердің тәжірибесін тарату, басылымдарға жазу.
6.Көпмәдениетті көркем эстетикалық бағыттың жұмысын жандандыру, оқушылардың бос уақытын тиімді ұйымдастыруды күшейту




  Тәрбие саласы бойынша облыстық, аудандық байқауларға 
қатысып, нәтиже көрсеткендер:




   

   

